Университетская олимпиада школьников «Бельчонок» 2018-2019 г. Заключительный этап

ОТВЕТЫ И РЕШЕНИЯ
4 КЛАСС

Общее количество баллов 100. Решение каждой задачи оценивается Жюри из 20 баллов в соответствии с разработанными критериями и методикой оценки: 

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	20
	Полное (верное) решение.

	16-20
	Верное решение. Имеются небольшие недочёты, в целом не влияющие на решение.

	12-16
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрены отдельные случаи, но может стать правильным после небольших исправлений или дополнений.

	8-12
	Верно рассмотрен один из двух существенных случаев.

	6-8
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	2-6
	Рассмотрены частные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0-2
	Решение начато, но продвижение незначительное.

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.



Указания к оцениванию отдельных задач содержатся в комментариях к решениям.

Вариант 1

1. У бельчонка Вани на  орехов больше, чем у Димы, а у Жени на  ореха больше, чем у Вани. Кому из бельчат и сколько орехов должен отдать Женя, чтобы у всех стало поровну? 
Ответ. Женя должен отдать  орехов Диме и  ореха Ване.
Решение. Заметим, что у Жени на  орехов больше, чем у Димы. Если Ваня отложит  орехов в мешок, а Женя отложит в тот же мешок  орехов, то у всех бельчат останется орехов поровну (столько, сколько у Димы). Теперь каждый бельчонок может взять из мешка по  орехов. При этом у Димы станет больше, чем было изначально, на  орехов, а у Вани – на  ореха.
Комментарий. Верный ответ без объяснений – 8 баллов.

[image: ]2. Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке, на три равные части (части считаются равными, если их можно точно совместить при наложении друг на друга, при этом их можно переворачивать и поворачивать).
Решение. См. рисунок.
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Комментарий. Полное правильное решение (верный рисунок) – 20 баллов. 
3. На доске написаны примеры на сложение. Учительница заменила одинаковые буквы одинаковыми цифрами, разные буквы – разными цифрами. Оказалось, что 


Чему может быть равно ?
Ответ. Таких цифр не существует.
Решение. Разобьём все суммы на более мелкие части. Тогда получим части  (),  () и  (). По условию , а . Значит  больше, чем  на . Но тогда  больше, чем  на . Следовательно, . Однако минимальная сумма  различных цифр равна , поэтому таких цифр не существует.   
[bookmark: _GoBack]Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Доказательство равенства А+Б+В+К+Л+М+Г+Д+Е=35 – 20 баллов. Решение путём подбора цифр – 12-16 баллов. Только верный ответ – 6 баллов. 

4. В лесу живут бельчата-рыцари и бельчата-лжецы, рыцари всегда говорят правду, а лжецы всегда лгут. Однажды пять бельчат встали друг за другом на поляне. Последний (пятый) сказал: «Передо мной стоит четыре лжеца». Четвертый: «Передо мной три лжеца». Третий: «Передо мной два лжеца». Второй: «Передо мной один лжец». А первый ничего не сказал. Сколько бельчат-лжецов на поляне?
Ответ.  лжеца. 
Решение. Рассмотрим первого и второго бельчонка. Среди них ровно  рыцарь и ровно  лжец. Действительно, если второй рыцарь, то первый должен быть лжецом. И наоборот, если второй лжец, то первый рыцарь. Следовательно, все остальные лгут.
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 4 балла. Верно рассмотрен один из существенных случаев – 12 баллов.

5. Во время Зимней универсиады из международного аэропорта «Красноярск» на автовокзал через каждые  минуты отправляется шаттл, который едет  час. Через  минуты после отправления шаттла из аэропорта выехал автомобиль и ехал до автовокзала  минут. Сколько шаттлов обогнал автомобиль? 
Ответ.  шаттлов. 
Решение. Пусть автомобиль выехал в , тогда он приехал в . Обогнал он те шаттлы, которые выехали раньше него, а приедут позже. Так как шаттл едет ровно час, то нам надо подсчитать количество шаттлов, которые отправились из аэропорта позже , но раньше . Последний из этих шаттлов выехал за две минуты до автомобиля, то есть в . К этому моменту с  прошло  минуты, но , следовательно, кроме этого последнего шаттла автомобиль обгонит еще семь (самый ранний из них выехал в ).
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 4 балла. Решение начато, но значительных продвижений нет – 2 балла.  









Вариант 2

1. У бельчонка Кати на  орехов больше, чем у Лены, а у Насти на  орехов больше, чем у Кати. Кому из бельчат и сколько орехов должна отдать Настя, чтобы у всех стало поровну? 
Ответ. Настя должна отдать  орехов Лене и  орехов Кате.
Решение. Заметим, что у Насти на  ореха больше, чем у Лены. Если Катя отложит  орехов в мешок, а Настя отложит в тот же мешок  ореха, то у всех бельчат останется орехов поровну (столько, сколько у Лены). Теперь каждый бельчонок может взять из мешка по  орехов. При этом у Лены станет больше, чем было изначально, на  орехов, а у Кати – на  ореха.
Комментарий. Верный ответ без объяснений – 8 баллов.

[image: ]2. Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке, на три равные части (части считаются равными, если их можно точно совместить при наложении друг на друга, при этом их можно переворачивать и поворачивать).
Решение. См. рисунок.
[image: ]
Комментарий. Полное правильное решение (верный рисунок) – 20 баллов. 
3. На доске написаны примеры на сложение. Учительница заменила одинаковые буквы одинаковыми цифрами, разные буквы – разными цифрами. Оказалось, что 


Чему может быть равно ?
Ответ. .
Решение. Разобьём все суммы на более мелкие части. Тогда получим части  (),  () и  (). По условию , а . Значит  больше, чем  на . Но тогда  больше, чем  на . Следовательно, . Такое возможно, например: 
,
.
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 6 баллов. Решение путём подбора цифр – 12 баллов.

4. В лесу живут бельчата-рыцари и бельчата-лжецы, рыцари всегда говорят правду, а лжецы всегда лгут. Однажды шесть бельчат встали друг за другом на поляне. Последний (шестой) сказал: «Передо мной стоит пять лжецов». Пятый: «Передо мной четыре лжеца». Четвертый: «Передо мной три лжеца». Третий: «Передо мной два лжеца». Второй: «Передо мной один лжец». А первый ничего не сказал. Сколько бельчат-лжецов на поляне?
Ответ.  лжецов. 
Решение. Рассмотрим первого и второго бельчонка. Среди них ровно  рыцарь и ровно  лжец. Действительно, если второй рыцарь, то первый должен быть лжецом. И наоборот, если второй лжец, то первый рыцарь. Следовательно, все остальные лгут.
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 4 балла. Верно рассмотрен один из существенных случаев – 12 баллов.

5. Во время Зимней универсиады из международного аэропорта «Красноярск» на автовокзал через каждые  минуты отправляется шаттл, который едет  час. Через  минуты после отправления шаттла из аэропорта выехал автомобиль и ехал до автовокзала  минут. Сколько шаттлов обогнал автомобиль? 
Ответ.  шаттлов. 
Решение. Пусть автомобиль выехал в , тогда он приехал в . Обогнал он те шаттлы, которые выехали раньше него, а приедут позже. Так как шаттл едет ровно час, то нам надо подсчитать количество шаттлов, которые отправились из аэропорта позже , но раньше . Последний из этих шаттлов выехал за три минуты до автомобиля, то есть в . К этому моменту с  прошло  минут, но , следовательно, кроме этого последнего шаттла автомобиль обгонит еще четыре (самый ранний из них выехал в ).
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 4 балла. Решение начато, но значительных продвижений нет – 2 балла.  

Вариант 3

1. У бельчонка Вани на  орехов больше, чем у Димы, а у Жени на  ореха больше, чем у Вани. Кому из бельчат и сколько орехов должен отдать Женя, чтобы у всех стало поровну? 
Ответ. Женя должен отдать  орехов Диме и  ореха Ване.
Решение. Заметим, что у Жени на  орехов больше, чем у Димы. Если Ваня отложит  орехов в мешок, а Женя отложит в тот же мешок  орехов, то у всех бельчат останется орехов поровну (столько, сколько у Димы). Теперь каждый бельчонок может взять из мешка по  орехов. При этом у Димы станет больше, чем было изначально, на  орехов, а у Вани – на  ореха.
Комментарий. Верный ответ без объяснений – 8 баллов.

[image: ]2. Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке, на три равные части (части считаются равными, если их можно точно совместить при наложении друг на друга, при этом их можно переворачивать и поворачивать).
Решение. См. рисунок.
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Комментарий. Полное правильное решение (верный рисунок) – 20 баллов. 
3. На доске написаны примеры на сложение. Учительница заменила одинаковые буквы одинаковыми цифрами, разные буквы – разными цифрами. Оказалось, что 


Чему может быть равно ?
Ответ. Таких цифр не существует.
Решение. Разобьём все суммы на более мелкие части. Тогда получим части  (),  () и  (). По условию , а . Значит  больше, чем  на . Но тогда  больше, чем  на . Следовательно, . Однако минимальная сумма  различных цифр равна , поэтому таких цифр не существует.   
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Доказательство равенства А+Б+В+К+Л+М+Г+Д+Е=35 – 20 баллов. Решение путём подбора цифр – 12-16 баллов. Только верный ответ – 6 баллов. 

4. В лесу живут бельчата-рыцари и бельчата-лжецы, рыцари всегда говорят правду, а лжецы всегда лгут. Однажды шесть бельчат встали друг за другом на поляне. Последний (шестой) сказал: «Передо мной стоит пять лжецов». Пятый: «Передо мной четыре лжеца». Четвертый: «Передо мной три лжеца». Третий: «Передо мной два лжеца». Второй: «Передо мной один лжец». А первый ничего не сказал. Сколько бельчат-лжецов на поляне?
Ответ.  лжецов. 
Решение. Рассмотрим первого и второго бельчонка. Среди них ровно  рыцарь и ровно  лжец. Действительно, если второй рыцарь, то первый должен быть лжецом. И наоборот, если второй лжец, то первый рыцарь. Следовательно, все остальные лгут.
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 4 балла. Верно рассмотрен один из существенных случаев – 12 баллов.

5. Во время Зимней универсиады из международного аэропорта «Красноярск» на автовокзал через каждые  минуты отправляется шаттл, который едет  час. Через  минуты после отправления шаттла из аэропорта выехал автомобиль и ехал до автовокзала  минут. Сколько шаттлов обогнал автомобиль? 
Ответ.  шаттлов. 
Решение. Пусть автомобиль выехал в , тогда он приехал в . Обогнал он те шаттлы, которые выехали раньше него, а приедут позже. Так как шаттл едет ровно час, то нам надо подсчитать количество шаттлов, которые отправились из аэропорта позже , но раньше . Последний из этих шаттлов выехал за две минуты до автомобиля, то есть в . К этому моменту с  прошло  минуты, но , следовательно, кроме этого последнего шаттла автомобиль обгонит еще семь (самый ранний из них выехал в ).
Комментарий. Полное правильное решение – 20 баллов. Только верный ответ – 4 балла. Решение начато, но значительных продвижений нет – 2 балла.  
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